Департамент образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области
Решения заданий  муниципального  этапа всероссийской  олимпиады 
школьников по физике в 2010 - 2011 учебном году
9 класс

1. Согласно одной средневековой модели мира, Земля лежит на спине кита, плавающего в океане. Оцените характерные размеры кита. Землю считайте полусферой радиуса 6400 км, плотность земных пород 
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=5,5 г/м3, плотность кита 
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=0,9г/см3.
Указание: кита можно представить в виде цилиндра, диаметр которого несколько меньше (например, в 20 раз) его длины. Объем полусферы равен 
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, где 
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- радиус сферы.

Решение  

Пусть 
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- длина кита,  тогда его радиус 
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. Земля будет покоиться на Ките, если суммарная масса Кита и Земли не больше массы воды в объеме Кита:
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Отсюда получим: 
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[image: image9.wmf]»

8700 км. Тогда длина Кита должна быть не меньше 174000 км.
2. Точность хода механических часов задается равномерно качающимся маятником. В старинных часах стержень маятника нередко делали деревянным (обычно из дуба или бука). Почему?
Решение 

Часы с «деревянными» маятниками идут точнее, чем с бронзовыми, да и обходятся гораздо дешевле. Период колебаний маятника T зависит от его длины . В теплую погоду маятник удлиняется, начинает качаться медленнее и часы отстают; в холодную - наоборот, начинают спешить. Чем меньше меняет размеры при изменении температуры материал, тем точнее идут часы. Дерево относится как раз к таким материалам.
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3. Юный рыбак, сидя на берегу озера, видит на гладкой поверхности воды изображение утреннего солнца. Куда переместится это изображение, если он будет наблюдать его стоя? Ответ поясните рисунком.
Решение
Удалится от берега (см. рисунок).
4. Электроплитка с двумя одинаковыми спиралями позволяет получить три степени нагрева в зависимости от порядка и характера включения спиралей. Начертите схемы включения. Сравните количества теплоты, полученные от плитки за одно и то же время.
Решение
Спирали можно комбинировать следующим образом:
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Количество теплоты, полученное от плитки :

1) для схемы а): 
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2) для схемы б)   
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3) для схемы в)    
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Таким образом: 
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5. В сосуде, из которого быстро откачивают воздух, находится вода массой 
[image: image15.wmf]m

г при температуре t = 0°C. В результате интенсивного испарения происходит замораживание воды. Какая часть первоначальной массы воды обратилась в лед?
Решение
Энергия, необходимая для образования пара, может быть получена за счет энергии, выделившейся при замораживании воды.

Пусть 
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 — масса образовавшегося льда, а 
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- масса пара, тогда масса воды до замерзания
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При кристаллизации воды массой 
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 выделяется количество теплоты, равное 
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Для испарения воды массой 
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 требуется количество теплоты, равное 
[image: image25.wmf]r
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В соответствии с законом сохранения энергии можно записать:
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), Откуда: 
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, что составляет 87% первоначальной массы воды.
Примечание для членов жюри: 
За правильное решение каждого задания ставится 10 баллов. 
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